

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Franqueo concertado

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Sábado 23 Marzo de 1929

Núm. 5 230

Firmas de EL LUCHADOR

EJEMPLOS

La herencia del porfirismo

Por MARCELINO DOMINGO

Con motivo de los sucesos de Méjico se escribe con grandes titulares: «La revolución en Méjico». Y no es este el hecho. El hecho es todo lo contrario: es un nuevo cuartelazo o un nuevo pronunciamiento contra la Revolución. La Revolución es, desde Madero, la obra del Estado, y todos estos sucesos son atentados, con el fin de evitar que la Revolución se desenvuelva ordenadamente y se cumpla en su totalidad.

Es, en síntesis histórica, la herencia porfirista, que no se ha extinguido y no puede predecirse cuándo se extinguirá. ¿Es que estos caudillos contrarrevolucionarios, que se alzan en armas no tienen derecho al Poder? Si son mayoría, y si esa mayoría se evidencia de la única manera que la legalidad establece: por sufragio universal. Pero el sentido de la legalidad se perdió en Méjico durante el dilatado período de la dictadura de Porfirio Díaz. Durante dicho período, Méjico era esto: arbitrariedad arriba, sumisión abajo. ¿Consecuencias? La arbitrariedad dejó el convencimiento de que la arbitrariedad era lícita si la apoyaba la fuerza; la sumisión cuando se rompieron las cadenas, produjo un deseo inconsciente o insatisfecho de rebeldía. Esta es la herencia porfirista. Es la herencia de todo poder ilegítimo. Ilegítimo en este sentido no significa solamente llegar al poder saltando la ley, mantenerse en el Poder. Porfirio Díaz llegó al Poder así, y así se mantuvo en él. Deshizo a tiros las organizaciones políticas adversas; fusiló a los hombres preeminentes de ellas; estableció una censura férrea; simuló escandalosamente la verdad electoral. ¿No se percibe el ejemplo disolvente de una conducta así? Lo peor de los gobernantes como escuela política, no es su deshonestidad en el ejercicio de sus funciones; no es su esterilidad al pasar por el gobierno. Es llegar al Poder ilegítimamente y mantenerse ilegítimamente en él. La lección más disolvente que puede darse, desde arriba, es la de ilegitimidad. Es la que dio Porfirio Díaz... Y por ello, unos y otros, después de Porfirio Díaz, piensan que el Poder no se conquista dentro de la ley, sino a tiros, ni se conserva dentro de la ley, sino con trampas...

«Continuaremos siempre ahondando en el desorden—escribió Guillermo Ferrero—hasta tanto que no se constituya un gobierno con credenciales limpias y cuya legitimidad, o sea el derecho de mandar, sea indiscutible ante la conciencia nacional.» Ante la conciencia nacional, que Porfirio Díaz embruteció, diciendo a unos, como Guizot, que se enriquecieran y teniendo a otros con puños de hierro en la miseria y en la ignorancia; ante la conciencia nacional, que Porfirio Díaz

procuró insensibilizar, ahogando toda voz disidente, impidiendo toda obra de cultura, prohibiendo toda manifestación civil, imposibilitando toda crítica, obstaculizando con la punta de las bayonetas toda actuación; ante la conciencia nacional, que Porfirio Díaz envileció dando a entender que la nación estaba en las obras públicas y no en la vida política; en la piedra de las carreteras y no en las expresiones del espíritu; ante la conciencia nacional que Porfirio Díaz envenenó demostrando que la trampa era más fuerte que la ley; que la influencia era más poderosa que la justicia; ante la conciencia nacional, allí donde aun existía, se adquirió esta convicción: que Porfirio Díaz mandaba, no porque tuviera el derecho de mandar, sino porque tenía la fuerza... Ese predominio de la fuerza sobre el derecho, que mantenía inmovible y mayestática la ilegitimidad, fue la herencia que Porfirio Díaz legó a Méjico: una conciencia nacional deformada, donde no es insensible que, cuando es imperativa la vida del Derecho, si se acudiendo morbosamente a las rebeldes y perturbadoras apelaciones a la fuerza.

¿Que la obra de la Revolución ha podido desvanecer y borrar ya la acción del porfirismo? No. Porfirio Díaz cayó en 1911... Viven aún los científicos que gobernaron con él... La Revolución asaltada, interrumpida frecuentemente por los intereses o las ambiciones, o las apetencias que buscaron o buscan una espada que les franquee el Poder, no ha podido en el orden civil ni en el cultural realizar su programa. Más que gobernar, la Revolución ha tenido que guerrear; más que en la legislación ha tenido que desenvolverse en el campo de batalla. Si la Revolución no hubiera producido o encontrado temperamentos heroicos como Obregón, Vasconcelos, Calles, habría sido ya barrida por quienes aprendieron en Porfirio Díaz a imponerse fuera de la ley.

Y es que «una República sin costumbres—como escribía Raspail—es un edificio sin base.» Las costumbres de la República son estas: cada uno en su puesto y cumpliendo dentro de la ley los deberes y los derechos que la ley

De un poema fantástico

La noche en el huerto

CONTINUACION

—Hijo, me infundes con tu voz es: (panto: ¿Dónde va el pensamiento que te guía? dijo su madre prorrumpiendo en llanto que cual trémulas perlas refulgía.

—Madre, las miras del Eterno Padre son un mundo salvar—Jesús la dijo; y María exclamó—¡Para una madre solo hay un mundo que salvar: el hijo!

Yo tu pensar y tu sentir confundo de mi ignorancia bajo el denso velo; mas yo sé, buen Jesús, que eres mi mundo.

¡Que eres mi mundo superior al Cielo!

Sé que tu frente celestial, es signo de tu estirpe divina y soberana; pero débil mujer no me resigno a que padezcas por la raza humana.

¿Sabes tú si esa raza sanguinaria recibirá con gratitud tus luces?... Morirás en la Puerta Esquilinaria o en el trágico Monte de las cruces.

Sintió Jesús el dardo penetrante; sintió en su corazón hondo destrozamiento, y cubriendo su pálido semblante con ambas manos, sofocó un sollozo.

—Madre, no me combatas, no me empujes al fondo del abismo donde flotan terrores y vergüenzas a las que voy sin voluntad yo mismo.

Madre, tu hijo ha de ser glorificado para gloria de Dios que lo ha elegido, o caer para siempre deshonrado en las hondas tinieblas del olvido.

Madre, recobre el corazón su calma; en la empresa gigante que medito, paz y serenidad me exige el alma, y ante tus tiernas lágrimas palpito.

No me robes valor, madre querida, que vacila mi fe.—Jesús ¡qué escucho!

¡Que vacila tu fe jamás vencida...! ¡Ah, tú luchas también!—También yo (luchó, madre del corazón! También yo (siento, cuando las fuerzas de mi ser ensayo, unas veces altísimo ardimiento, y otras veces hondísimo desmayo.

establece. Ni más ni menos. Ni más, porque saltar la ley para avanzar cuando el avance dentro de la ley es permitido, es un peligro; ni menos, porque no acogerse a la ley cuando ella posibilita la ciudadanía es un quebranto. Pero estar cada uno en su puesto—el legislador, en el Parlamento; el juez, en los Tribunales; el soldado, en el cuartel; el sacerdote, en el templo; el ciudadano, en la amplitud de la vida pública—representa tener un puro, laborado y firme sentido de la disciplina. De la disciplina que no es quietud, ni silencio, ni orden material, sino cumplimiento de un fin. Cuando este sentido de la disciplina no se ha inculcado por una educación civil, o se ha subvertido por un ejemplo de subversión, no se logra ni se restablece fácilmente... Cuesta menos considerarse irresponsable que sentirse con responsabilidad. Y si el espectáculo de irresponsabilidad se ofrece desde el Poder, no se sabe, en el estrago de la enseñanza hasta qué generaciones posteriores la irresponsabilidad se extiende. Conocedor César de la psicología colectiva, resistió todo lo que pudo a pasar el Rubicón...

¡Oh inefables venturas celestiales! ¡si seréis ilusiones que persigo? ¡Oh delicias, oh angustias sin iguales! ¡Oh existencia de premio o de castigo!

Cuando miro al cenit ¿piensas que al través de esos cielos y esas nubes las moradas de Dios y el centelleo de la inmensa legión de sus querubines?

¿Piensas que veo un trono de fulgores junto al trono del Padre levantado y ofrecido a mi triunfo sobre flores y por soles sin número dorado?

No, madre, no; mi espíritu lo ansía: lo ansía el corazón, mas mi mirada es igual que la tuya, madre mía. es mirada de carne y no ve nada.

Nada, nada verán los redentores que siguiendo mis huellas miran luego; Dios es sol de infinitos resplandores, mas al triste mortal le quiere ciego.

Si el mortal viera a Dios que le premia palma de oro en sus cármenes fecundos.

¿quien con alas de rayo no volara mártir a ser para alcanzar mil mundos?

Y ese, madre, es el mérito del hombre: del deber arrojarle en el abismo, y sin buscar de redentor el nombre practicar todo bien por el bien mismo.

¡Oh el cumplimiento del deber! ¡Oh humanos! no temáis descender a esa negrura: quien descendiendo por bien de sus hermanos, no descendiendo, que sube: va a la altura.

—¿Que no tema bajar aquel que es el dolor, el esfuerzo y el trabajo: Que descienda con fe; Dios no está como perla del mar, Dios está abajo.— Dios aparece en la aflicción más viva.

SALVADOR SELLES

TEATRO PRINCIPAL

LOHENGRIN

Noble esfuerzo. No es negocio, no puede serlo esta temporada de ópera en nuestro teatro porque son caros los elementos que componen la compañía y porque se sabe ya de antemano, con escasos errores, la cantidad de público que ha de acudir a escuchar las obras, no mucho, porque, desgraciadamente, son pocos los que gustan de estas exquisiteces. Por esto estas empresas que arriesgan su dinero y su tiempo en negocios de tal índole realizan un noble esfuerzo, al menos en capitales como la nuestra, claro que por probar fortuna y tentar el negocio, pero más proporcionalmente, por hacer y gustar ellos mismos del arte.

La partitura. Mientras por la orquesta, admirablemente llevada por el maestro Sabater, corre el dulce canto de los violines, y todo el lindísimo preludeo acaricia el temperamento, pienso que no hace muchos años se tildaba esta música de audaces rebeldías, y se motejaban de estridencias absurdas las maravillosas tonalidades que el genio alemán ha sabido encontrar en una orquestación personalísima y triunfante. Ha bastado unos cuantos años para que esta música se entrase en la sensibilidad de los oyentes, y que ellos mismos, autoeducándose, consiguen comprender, desear y saborear, por fin, la música de Wagner. Es toda una admirable lección de esperanza de un consolador porvenir.

Anoche lo hemos visto en el hermoso coro inicial y en la salida de «Lohengrin», cálidas melodías que escarabajean en los nervios. Y en todos los coros admirablemente interpretados, por cierto—se acusan suavidades de ideas, temas dulces, ternuras de expresión que, al cabo de años, echan por tierra toda esa leyenda absurda de las estridencias wagnerianas. El dúo del segundo acto, entre Elsa y Ortruda, pleno de coraje y de emoción, quizás un poco largo, es otra prueba del triunfo de las melodías de Wagner. Pero donde se extasia más la sensibilidad es en la orquestación, tratada con dominio absoluto de los instrumentos, con acordes rotundos y estéticos, de sorprendentes matices. ¡Lástima que la orquesta, un tanto reducida, no permita mayores sonoridades a esta música wagneriana!

Los artistas. Ofrecen un conjunto francamente bueno, pero desisto de analizar, personalmente, su labor hasta conocer más actuaciones, para llegar a una revisión de valores artísticos, que prometo dar al final de la breve temporada. Sin embargo, es preciso destacar la energía del tenor Sempere aviniéndose a debutar con una obra de las dificultades de «Lohengrin» en la que el éxito no depende solamente de las facultades del artista. No hubo por qué se violentase y

emocionase; el público de Alicante tenía de él buenas referencias y con cariño había de recibirle, como resultó. A partir del segundo acto, ya más tranquilo y dueño de sí, se desenvolvió mejor y lució más su voz, sobre todo en el racconto.

La señorita Escribano y la señorita Blanca Serena bien en sus cometidos. De todos, de Carolo del Corso, de Sabat y de Jordá, hablaré con más extensión cuando al final de la temporada hagamos un balance artístico. Es poco una audición y la categoría de «Lohengrin» para emitir definitivo juicio.

Muy bien los coros, llevados admirablemente por el maestro Sabater. Excelente la presentación escénica. Repito que en conjunto es una compañía de éxito, mucho más por tratarse de un género hace tiempo no gustado y que ahora nos deslumbraba un tanto con su significancia artística, para la que, ciertamente, no está el público bien preparado, pervertido por groseras partituras al uso.

El público. Ha sido, como ya temía, el peor que se ha comportado, no sé si por debilidad de sensibilidad, si por decidida desgana o por indiferencia total artística. No debió darse anoche el caso de verse la sala con muchos huecos. Es un banquete de arte lírico por excelencia el que se ofrece, y después tantas «cosas» de tantos y tantos entremeses absurdos y de poco sabor, ha debido el público saborear con fruición el plato fuerte servido. Pero lo le asusta la substancialidad que le ofrecen o no sabe ya con qué se come... ¡Qué le vamos a hacer!

J. F. T.

Mañana domingo, por la tarde, estreno de la ópera de Giordano, «Andrea Chenier» y por la noche «Rigoletto».

Esta noche «La Gioconda», del maestro Ponchielli, interpretada por la soprano Olga Carrara.

Distribución Electrica Alicantina, S. A.

ALICANTE

Por acuerdo de la Junta General, se comunica a los señores accionistas que, a partir del primero de Abril próximo, se procederá al pago de un dividendo activo, a cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio 1928, de 2'30 pesetas neto por título números 1 a 12.000 serie A, contra cupón número 6, anotándose su pago al dorso del mismo 23 pesetas neto de los serie A números 12.001 a 20.000 y serie B números 1 a 2.000 contra cupón número 6.

Estos pagos se verificarán en el Banco de Bilbao de Valencia y en las sucursales de Bilbao y Madrid, o en el domicilio de la Sociedad, Calderón de la Barca, número 16.

Alicante 22 Marzo de 1929. — El Presidente del Consejo de Administración; Leopoldo Trénor;

MARCELINO DOMINGO
(Prohibida la reproducción)
Gran Hotel Samper
American Bar

De casa

M. NÚM. POMARES MONLEÓN
ABOGADO
ALICANTE

28 Marzo 1929.

Señor don Alvaro Botella.

Director de EL LUCHADOR.

Amigo Alvaro:

Por una cuestión personal ajena por completo a nuestra buena amistad y común ideología, yo le ruego que se sirva darme de baja en el cuadro de colaboradores y redactores de EL LUCHADOR.

Bien sabe usted que, a pesar de todo las relaciones de sincero afecto que hasta ahora nos unían seguirán intactas y que yo espiritualmente estaré siempre al lado de EL LUCHADOR por mi amor a la República como porque en el periódico que usted dirige vieron la luz aquellos modestos trabajos míos que yo produje con mayor cariño.

Un abrazo fraternal de su buen amigo

M. Pomares Monleón

N. de R. Lamentamos mucho la determinación del señor Pomares Monleón. Hemos intentado, infructuosamente, retenerle a nuestro lado. Con verdadero disgusto publicamos su carta de despedida.

Siempre será un honor para EL LUCHADOR haber publicado en sus columnas los trabajos más importantes de Pomares Monleón, joven de positivo mérito, escritor ingenioso y de talento, que ha conseguido rápidamente un envidiable prestigio.

Como dice muy bien nuestro queridísimo amigo, los vínculos de fraternal afecto que nos unen, no se aflojarán por este sensible incidente; al contrario, continuarán, si esto es posible, más prietos y cordiales.

Deploramos, sentimos en el alma, la ausencia del camarada entrañable, de firmes y arraigadas convicciones, a quien no queremos despedir con el melancólico adiós, sino con el esperanzador hasta luego!

EL LUCHADOR se edita en los talleres de Juan Guijarro, calle de Jorge Juan, 11.

LA FARSA

Esta notable publicación de obras de teatro ofrece a sus lectores en su último número la bellísima comedia de Alberto Insúa y Tomás Borrás «Una mano suave».

Alberto Insúa y Tomás Borrás escritores ilustres bien conocidos y apreciados del público, han puesto lo mejor de su ingenio en esta deliciosa comedia, en la que, riendo, riendo, penetran en el alma de los personajes y en la entraña de graves problemas sociales.

El éxito de «Una mano suave», recientemente estrenada, ha sido unánime de crítica y de público, y será sin duda leída con gusto por los muchos admiradores de Alberto Insúa y Tomás Borrás.



Si volviera Jesús al mundo ¿querrias oírle?

¿Si? Pues lee en los Evangelios sus verdaderas enseñanzas.

Envía tu nombre y señas, más 65 céntimos en sellos de correo "por todo gasto" y recibirás este tesoro cultural y espiritual

SOCIEDAD BIBLICA FLOR ALTA, 2 Y 4 MADRID

PETIT - PARIS
Loza - Cristal - Porcelana
Servicio para Cafés y Bares
Novedades para regalos
Avenida de Méndez Núñez, 22

Deportivas

Balompíe

La jornada de mañana

Hércules F. C. C. D. Comercial de Cartagena

También este domingo tendremos fútbol, de nuevo los directivos «herculanos» abrirán mañana «La Florida» para celebrar en él un interesante encuentro entre su primer equipo y del «Club Deportivo Comercial» de Cartagena.

Es el club mañana contrincante del «Hércules», un excelente equipo, poseyendo un buen conjunto y de juego efectivo. En el pasado Campeonato de segunda categoría, se distinguió por su buen juego, no habiendo logrado equipo alguno vencerle en su propio terreno.

Vienen, desplazando a su mejor equipo, deseosos de vencer al vencedor del «Real Murcia», y por su parte los «herculanos» mañana querrán vencer y demostrar, cada día más, su equipo, hasta donde pueden llegar y hacernos saborear de antemano el magnífico torneo de Liga, que por sus triunfos será celebrado con todos los honores.

Campeón de Liga Primera división

F. C. Barcelona-Club D. Europa.

Real C. D. Español-Real Madrid.

R. U. de Irún-Athlétic de Bilbao.

Arenas de Guecho-Real Sociedad.

Athlétic de Madrid-Racing de Santander.

Segundo grupo (Primer grupo)

Valencia F. C.-C. D. Alavés.

Iberia S. C.-R. Oviedo.

Sevilla F. C.-Celta de Vigo.

R. C. D. Coruña-R. Betis.

R. Sporting-Racing Madrid.

Segunda división (Segundo grupo)

Baracaldo F. C.-C. D. Castellón.

Cartagena F. C.-R. Zaragoza.

C. A. Osasuna-R. Valladolid.

C. Leonesa-Tolosa F. C.

G. Torrelavega-R. Murcia.

Buenos encuentros, interesantes, hay para mañana en este Campeonato, aunque probablemente, no se efectuará el de mayor importancia hasta el próximo lunes.

El partido que han de disputar el Campeonato de España y el finalista, en el campo de los primeros, se está gestionando el poderlo jugar el lunes, para así poder ver los dos magníficos encuentros que corresponden mañana jugar en Barcelona.

De llegar a un acuerdo, cosa no difícil, se celebraría mañana el «Barcelona-Europa» y el «Español-Madrid», el lunes.

Boxeo

Próximamente, se celebrarán en nuestra capital, unos combates de boxeo con objeto de seleccionar a los púgiles alicantinos, que tienen que tomar parte en los próximos campeonatos de España.

Los alicantinos, que participarán en dichos torneos serán, salvo alguna variación: Bautista, Latorre II, Latorre I, Ibáñez y Calpena.

Santa Cruz es muy posible que tome también parte en el campeonato, para lo cual será enfrentado con Latorre II, ambos del mismo peso, con objeto de seleccionar al vencedor.

Los ilicitanos, también quieren participar en el campeonato y han preparado un equipo, que, a decir verdad, es el mejor que han podido reunir estando formado por Gutiérrez, peso mosca; Lledó, gallo; Pastor,

pluma; Palmiro, welter; y Alpañés, medio.

El día 1.º del próximo mes de abril, se inaugurará en la calle de Castaños, en los antiguos almacenes de «Pilsen», el nuevo local del Palace Boxing Club.

Se prepararán algunos festejos, con objeto de celebrar la unión de las dos antiguas sociedades, neo, español, para Valencia y que se unen para fomentar el viril deporte del boxeo.

Los retos del alemán Morey

Por medio de la prensa valenciana, el alemán Morey ha retado al valenciano Alós, a un combate a 10 rounds, y condiciones las que señale Alós.

Caso de confirmarse esta noticia tendremos ocasión de presenciar un magnífico combate.

También el teutón, ha lanzado un reto contra Martínez, de Alfara, púgil que en cuantas luchas ha intervenido, ha sabido triunfar por k. o.

Mañana en Puerto Rico, luchará Paulino Uzcudun contra el portugués Francisco Cruz

Con motivo de este combate, ha podido apreciar nuestro compatriota, con las simpatías que en Puerto Rico cuenta, siendo aclamado y vitoreado por una enorme multitud que llegó a interrumpir el tráfico, viéndose obligada a intervenir la fuerza pública para que pudiera llegar al Hotel nuestro púgil.

El combate se celebrará mañana a las tres de la madrugada, hora europea.

Noticario

Sabemos que se han reanudado las gestiones, acerca del «Real Zaragoza» y el «Deportivo Alavés», no siendo difícil que el próximo lunes vieramos en el campo de «La Florida» a uno de estos dos magníficos onces.

Celebraríamos que llegaran a un acuerdo y vieramos los a bravos «herculanos» midiendo sus fuerzas con los alaveses o zaragozanos.

Estreno de la película dramática «La felicidad del día» por Henry Krauss y Elmira Vautier.

Mañana, las películas «La canción de Kentucky» por Charles Murray; «El príncipe estudiante» por Ramón Novarro y Norma Shearer; «Todos acaban casándose» por Ossi Oswalda.

Hoy y mañana, la notable producción española «Agustina de Aragón» creación de la bellísima Marina Torres.

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
La mujer fatal

Movimiento del puerto

Buques entrados y desahados en el día de hoy

ENTRADOS

Saint Camille, francés, de Huelva, con piperío vacío de Rouen.

Jorge Juan, español, de Ibiza y Palma de Mallorca con carga general y pasaje.

Cabo Razo, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

Thegarthen, inglés, de Barcelona con trigo procedente de Bahía Blanca.

Xaquín, español, de Melilla con piperío vacío.

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEU

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : Laënc de París : : :

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

Río Miño (ex Mar Mediterraneo), español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Fulton, noruego, de Swansea con carbón.

DESPACHADOS

Saint Camille, francés, para Valencia con piperío vacío en tránsito y carga para Rouen.

Río Miño (ex Mar Mediterraneo), español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Bar «Café Expres»
Manuel Martínez
: : Helados. Aperitivos : :
: : Mariscos y Desayunos : :
: : Cervezas Baviera : :
GRAN VIA
NOVELDA

Los Cines

CENTRAL CINEMA

Hoy y mañana, la notable película «La mujer fatal» creación de los conocidos artistas Jetta Goudal, Victor Varconi y José Schildkraut.

IDEAL

Hoy, reposición del grandioso espectáculo religioso «Rey de reyes» dirigida por el «mago» de la cinematografía Cecil B. de Mil e. Mañana, las interesantes películas «Medianoche» por Gaston Gass y Wanda Hawley y «El soldado» por Tomasín.

MONUMENTAL

Estreno de la película dramática «La felicidad del día» por Henry Krauss y Elmira Vautier.

Mañana, las películas «La canción de Kentucky» por Charles Murray; «El príncipe estudiante» por Ramón Novarro y Norma Shearer; «Todos acaban casándose» por Ossi Oswalda.

TEATRO NUEVO

Hoy y mañana, la notable producción española «Agustina de Aragón» creación de la bellísima Marina Torres.

MAXIM'S
TEMPORADA VARIEDADES
Bellas y esculturales artistas
: : Gran super tango : :
Orquestina cosmopolita
Secciones Tarde y Noche

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Tiron» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

> 1/2 > 3'50 > 1/8 > 1'25 >

Fabricante: DESIDERIO REIG. - Droguería, Bailén 8 y 10. - ALICANTE.

Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

Para el señor Inspector de 1.ª Enseñanza

Las Escuelas del Portazgo

Persona que nos merece crédito decimos que en las escuelas establecidas en la barriada del Portazgo, no admiten escolares hasta el número máximo que fija la legislación vigente, por lo que se da el caso lamentable de que muchos chicos se ven privados de los beneficios de la enseñanza.

Además, las horas de clase no son tampoco las que en todas las escuelas rigen, pareciendo que los profesores tienen prisa en despachar su cometido.

Si todo es cierto, no dudamos que se pondrá remedio rápido y eficaz a esta irregularidad.

«La Urbana y El Sena»

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo

AUTOMOVILES : : RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General

Francisco Vila Cantó

Paseo de los Mártires número 2 entresuelo

ALICANTE

Cartera de Sociedad

En la iglesia de la Misericordia, se verificó esta mañana el enlace matrimonial de la encantadora señorita Nieves Samper Gomis, con nuestro querido a nigo don Alberto López Alonso.

Fueron apadrinados por don Federico López, padre del novio y doña Carmen Alonso.

Los novios han salido para distintas poblaciones.

—A la temprana edad de siete años, ha fallecido el monísimo niño Enrique Piqueras, hijo primogénito de nuestro querido amigo don Alfredo Piqueras, oficial de esta Administración de Correos.

Con tan triste motivo nos sumamos al justo dolor de la familia Piqueras y les deseamos la necesaria conformidad de ánimo para sobrellevar tan rudo golpe.

—Regresó de viaje el acaudalado comerciante D. Juan Guardiola.

—En Castellón de la Plana ha fallecido la distinguida señora doña Clotilde García Martínez, esposa del oficial de Correos don Enrique Bernabeu y hermana política de nuestro querido amigo don Andrés Aracil, jefe técnico del servicio de Alumbrado Municipal.

Nuestro pésame a la estimada familia de la extinta señora.

—Se encuentra enferma de cuidado la virtuosa madre de nuestro particular y estimado amigodón Camilo Alcaraz, Procurador de los Tribunales.

—Sufré una recaída en su enfermedad.

fermedad la prensa Gómis.

—Ha que le a de nuestro tino Tor

—Se e gún cuíd de nuest rrelijon rias, di

Celebr blecime

—Reg tros am Prieto y

I

R

O

Not

Moscú de Gokk zados 1. cuencia cine.

—Tán llecido e aviador accidente días.

—Lisb ñor Neto tugal en nerado d

—Sali Calles, e federales a los reb guagua.

—Meli salido, e de licenc correspons cia y Va

—Pari do en est Aragón.

—Méji tenido a con moti vada dur compare jo de gue

Edi in

Washi sul gener tón ha co no que ur chinos ha vincia de cios de lo a los mis norte.

Los

Bomba las deten socialista nuevos cl y los hue de 30 h más de 5

La situ la huelga

CALZADOS



Por ser de fabricación propia, son de resultado insuperables y por sus precios, están al alcance de todo el mundo. Se convencerá visitando nuestras : : : exposiciones : : :

San Isidro 9, Piy Magall 6

ALICANTE

fermedad, nuestro compañero en la prensa, don Manuel López de Gómis.

—Ha mejorado en la dolencia que le aqueja la preciosa niña de nuestro buen amigo D. Faustino Torras Uriarte.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la virtuosa esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Pablo Andarías, director de «La Razón».

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Regresaron de Madrid nuestros amigos don José González Prieto y don Martín Bautista.

Ideal

para hoy

Rey de Reyes

Orquesta REPO

Noticias breves

Moscú, (radio). En la ciudad de Gokkine han muerto carbonizados 114 personas a consecuencia de un incendio en un cine.

—Tánger, (telégrafo). —Ha fallecido en Marrakesh el piloto aviador que resultó herido en un accidente ocurrido hace unos días.

—Lisboa, (telégrafo). —El señor Neto Miianda, cónsul de Portugal en Valladolid, ha sido exonerado de sus funciones.

—Salina, (radio). El general Calles, con un grupo de tropas federales, continúa persiguiendo a los rebeldes, en tierras de Chiguagua.

—Melilla, (telégrafo). — Han salido en la última expedición de licenciados 235 soldados, que corresponden a Albacete, Murcia y Valencia.

—París, (teléfono). Ha fallecido en esta capital el almirante Aragón.

—Méjico, (radio). — Se ha detenido a seis jefes de marina, con motivo de la actitud observada durante la revolución. Hoy comparecerán ante un Consejo de guerra.

Edificios incendiados

Washington, (radio). El cónsul general americano en Cantón ha comunicado a su Gobierno que un grupo de comunistas chinos ha incendiado en la provincia de Kiang Siang los edificios de los religiosos, obligando a los misioneros a huir hacia el norte.

Los conflictos obreros

Bombay, (radio). — Continúan las detenciones de comunistas y socialistas. Ayer se registraron nuevos choques entre la policía y los huelguistas resultando más de 30 heridos y practicándose más de 500 detenciones.

La situación ha mejorado en la huelga de las filaturas.

Después de un crimen

Murcia, (teléfono). — Según nuestras noticias, al practicarse la autopsia al cadáver de Ginés Campay, muerto en el camino viejo de Monteagudo por su cuñado Valentín Martínez, se comprobó que el proyectil le había entrado por la parte superior del pecho.

Como quiera que no se había encontrado la navaja a que hacía referencia el agresor, se registraron minuciosamente las ropas, y fué hallada en el bolsillo derecho del pantalón. Se trata de una navaja de las de Albacete de unos diez centímetros.

Un éxito de Pablo Gorgé

Barcelona, (teléfono). — En el teatro Victoria ayer tarde, con motivo del beneficio de Pablo Gorgé, se estrenó la comedia lírica en verso, en un acto y tres cuadros, titulada «Al galope del amor», original la letra del poeta valenciano Rafael Cayano Lluch y la música del también valenciano F. Rodríguez Pons.

La obra ha obtenido un éxito, siendo muy aplaudida.

Los autores tuvieron que salir a escena al final del segundo cuadro y al terminar la obra, viéndose obligados a dirigir la palabra al público ante los insistentes aplausos.

Pablo Gorgé, el eminente artista alicantino, obtuvo uno de sus más resonantes éxitos, arrancando ovaciones clamorosas.

Importante robo a un súbdito español

París, (teléfono). — El súbdito español Alberto de Guzmán, denunció ayer a la policía que una de sus criadas había desaparecido, concidiendo también con la desaparición de alhajas, cuyo valor parece que asciende a 1.200.000 pesetas.

La Policía practica diligencias.

Coñac "Faro" Champan "Lumen,"

OS MEJORES VINOS DE RIOJA
BODEGAS BILBAINAS
BILBAO (HARO)
Urcursal y Depósito en Alicante
Joaquín Oosta
(antes Ramales)

Los ensayos del "Conde Zeppelin,"

Frideschaffen, (radio). El «Conde de Zeppelin» realizó ayer su último vuelo de ensayo sobre el lago de Constanza. Se elevó a las nueve de la mañana y regresó a su base a las seis de la tarde.

Para su cruceo por el Mediterráneo saldrá el 25 de marzo. Ya está completo el pasaje, en el que figura el presidente del Reichstag.

Los peligros de la circulación

Una mujer muerta y un niño gravemente herido

Valencia, (teléfono). — Ayer tarde, ocurrió una sensible desgracia. El tranvía 189, conducido por Manuel Marco, fué el causante de aquella.

Por la Avenida de Navarro Reverter marchaba esposa del profesor de idiomas D. José María Coerlich Lleó, doña María Palau, acompañada de su sirvienta Sebastiana Useros, de 17 años, natural de Trait (Guadalajara), llevando un niño en brazos de cuatro años, llamado José María.

Al llegar por frente al número 28, domicilio de la madre del señor Goerlich, intentaron atravesar la calle. En la próxima parada había un tranvía de la línea de la Gran Vía, y como doña María viera que el convoy iniciaba la marcha, quedóse parada entre el andén que forman las dos vías, no así la sirvienta, que continuó avanzando, porque creyó le sobraba tiempo para ello.

Aún no había acabado de pasar el segundo rail, fué alcanzada por el tranvía, que iba en dirección al puente del Mar, y lanzada a más de diez metros de distancia, quedando el niño entre las ruedas del coche.

Recogidos del suelo la joven y la criatura, fueron trasladados a la casa de Socorro de Colón; sienon inútiles los auxilios de la ciencia para la infortunada Sebastiana Useros, porque ingresó ya cadáver, pues presentaba la fractura del cráneo con una herida de 23 centímetros.

El niño José María presentaba una herida contusa de unos ocho centímetros de extensión en la cara palmar de la mano y antebrazo izquierdo que interesa piel y tejido celular, de pronóstico grave.

Como es consiguiente, del hecho se dió la oportuna cuenta al juzgado de guardia, que lo era el de instrucción del distrito del Mercado.

El desfile ante el cadáver de Foch

París, (telégrafo). A pesar de la lluvia constante que comenzó a caer a última hora de la tarde la multitud permaneció estacionada ante el hotel donde habitaba el general Foch, para desfilar ante el cadáver.

Hoy continuó el desfile. El cadáver se encuentra cubierto con la bandera tricolor, y a los pies del féretro están colocados los bastones de mariscal.

La pequeña Entente

París, (teléfono). — En el mes de abril, se reunirá la conferencia encargada de resolver la concierne o la pequeña Entente.

Para asistir a la Exposición de Barcelona

Washington, (radio). — El Embajador de España, ha comunicado al Gobierno de su país que una numerosa comisión de industriales se trasladarán a España con motivo de la Exposición de Barcelona.

Viaje ilustrado

Menton, (radio). — Acompañado de su familia ha llegado el ministro alemán señor Stresseman.

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA
Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo
C. n. s. i. o. n. e. r. i. c. J. O. S. E. L. C. U. R. T.

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites para la Industria Marina y Aviación «SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles.

DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet
Call. Maisonave n.º 41. — ALICANTE

La actualidad mejicana

Méjico, (radio). — El general Carrillo, ha enviado un mensaje a Portes Gil, diciéndole que puede resistir el asedio de los rebeldes y que desde luego la población que él defiende no capitulará.

La abdicación de un príncipe

Niza, (teléfono). — Se ha reunido la Asamblea Nacional, concurriendo 700 electores quienes han pedido la abdicación del príncipe Luis de Mónaco y el nombramiento del príncipe Pedro, para regir durante seis meses.

El "Jesús del Gran Poder," aplaza su salida

Sevilla, (teléfono). — Para esta madrugada se creía que los aviadores Jiménez e Iglesias levantarían el vuelo en el «Jesús del Gran Poder» pero a causa de la inseguridad del tiempo lo han aplazado.

A pesar de la reserva que llevan sus trabajos, se sabe que piensan ir de aquí a Canarias, siguiendo a Cabo Verde, para de allí dar el salto del Atlántico hasta Pernambuco, y siguiendo la costa americana llegar a Río Janeiro.

El recorrido total es de 4.185 millas.

Sevilla, (teléfono). — A bordo del «Jesús del Gran Poder», está todo preparado. Su salida depende de las condiciones atmosféricas.

Todos los aparatos de a bordo, han sido lacrados con el sello del aerodromo de Tablada. El aparato está en el hangar de bombardeo con centinelas de vista y en su interior se han colocado tres botellas de agua mineral, plátanos y chocolate.

También se han puesto dos pilas eléctricas de última creación.

Es creencia que si las condiciones atmosféricas lo permiten salga esta tarde el aparato. Los periodistas tropiezan con muchas dificultades para hacer esta información.

Estella de viaje

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, ha salido esta mañana para Zaragoza, en el rápido de Barcelona. Esta tarde llegará a Tardienta y el lunes regresará a Madrid.

MAXIM'S
DEBUT p r hoy 22
AMPARITO LAVILLA
VICENTA MARTI
TESITA VARGAS

526 licenciados de Larache de los que corresponden: 67 a Barcelona, 108 a Gerona, 123 a Lérida, 50 a Tarragona, 35 a Balears y 542 a otras regiones. Todos han salido en trenes especiales para los puntos de su residencia.

Viajeros
Barcelona, (teléfono). — Esta mañana han llegado de Madrid el capitán general y el Presidente de la Diputación.

Nuevos concejales
Barcelona, (teléfono). — El gobernador civil de Tarragona, ha destituido a seis concejales del Ayuntamiento de Reus, habiendo nombrado otros en su lugar.

Nueva directiva
Barcelona, (teléfono). — Esta noche se celebrará junta general para nombrar la nueva junta directiva que ha de regir los destinos del «Barcelona F. C.»

Se cree que dicha junta que estará compuesta por prestigiosas personas, será presidida por el marqués de Foronda.

Fútbol
Barcelona, (teléfono). — En el campo de la carretera de Sarrriá, jugarán mañana los equipos del Real Madrid y Deportivo Español. — En Las Cortes, jugarán el Barcelona y el Europa.

Partido internacional

París, (teléfono). — Mañana domingo, se jugará un partido internacional entre los equipos de Francia y Portugal. El equipo francés se presentará con todos sus jugadores, pero en el de Portugal se harán algunas modificaciones.

Un manifiesto de Mussolini

Roma, (telégrafo). — Con motivo de cumplirse el décimo aniversario del fascio, el Presidente Mussolini ha publicado un manifiesto en el que expone las ideas desde el punto de vista fascista.

La situación de un ex-campeón

Nueva York, (radio). Comunican de Los Angeles, que el ex-campeón mundial de boxeo, Wasxón, es actualmente encargado de la guardarrropia de un cabaret.

Sus compatriotas negros le dan elevadas propinas en compensación a que logró conseguir la supremacía de boxeo para su raza.

Consolatrix..

Si catástrofes y duelos doquiera encontrando vas, busca a tus penas consuelo, ahorra gastos y desvelos... y pon COCINA DE GAS.

Lea V. EL LUCHADOR

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de Bocoyes vacíos
Imp. Guijarro. — ALICANTE

Nombramiento de Comisarias Regias

Madrid, (teléfono). — Hoy publica la «Gaceta», una Real Orden de Fomento, creando la Comisaría Regia que ha de intervenir en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Se nombra Presidente a don Rodolfo Gilabert y a los ingenieros don Antonio Fernández Navarrete y don Rafael Corbella.

La Comisaría para la Escuela de Minas queda constituida por don Santiago Fuentes Pila, don Sebastián Saez de Santamaría y don Luis de las Peñas.

Para la Comisaría de la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona, se designa a don José Milá y Camps.

Se designan además aquellas Comisarias que dependen del Ministerio de Economía en cumplimiento del Decreto 903, de tres de Marzo corriente.

Las citadas Comisarias, comenzarán su actuación inmediatamente.

Una visita al claustro de profesores

Coruña, (teléfono). — Ayer estuvo en Santiago el gobernador civil, girando una visita al claustro de profesores universitarios.

Se redactó un mensaje para el gobierno tratando de los pasados sucesos, de los que protestan.

Dr. Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS)
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar, 1 entl.

Información de Barcelona

Licenciados
Barcelona, (teléfono). — Esta mañana a las nueve ha llegado procedente de Valencia, el vapor «Poeta Arolas» conduciendo

FABRICA DE ABONOS ORGANICOS
— Materia orgánica nitrogenada —
Transformación Industrial de las basuras domiciliarias
Con patentes de invención números 104.074 y 105.058
AGRICULTORES! PRÓBATE NUESTROS ABONOS Y AHORRAREIS DINERO
NIÑOS Y ALANDI
ALICANTE
Despacho: C. Rafael Altamira, 11 1.º Fábrica: Partida de San Blas
Teléfono núm. 85 Barrio Sauto Domingo, núm. 2.



AUTOMOVILISTAS SIN CHAUFFEUR

El problema de vuestro automóvil es lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del pintor Casanova, donde podéis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

El mejor purgante agudo de **CARABAÑA** depurativas antibiliosas antiterpélicas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y detoxicador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumerías y droguerías



La Unión y El Fénix Español

CONPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12 000 000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. Seguros sobre incendio.

Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

don Francisco Rórigo Mora, Isabel II, 6, 1.

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU
MAHOU
 Vinos y coñacs
GONZALEZ BYAS
 de
 Jerez de la Frontera
 No Depes. dolera 1847
 Insuperables y otros
 los mejores marcas.
 El mejor
CERVEZA
 Hijos de Empor
MADRID
 Depositario y agente provincial en
ALICANTE
ASIN Plaza Isabel II, 10
 MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU

TOS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 con las
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias
TOS

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN EXITO

RAPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPUESTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DE ALFONSO XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedid catálogos e informes

mora

cuarto de baño

ferreteria Alicante.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.— Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los padecimientos del aparato digestivo de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar a la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que le van con el período de la dentición. «La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la lactación que acompaña al frasco. Como garantía: exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garga: tillos de los frascos.

Firmas de
 Año XV
 Con mu
 cho el se
 Concierto
 ha habido
 dos, sino
 Es la prim
 expresa
 Cuando un
 te, caudillo
 política
 cheana, de
 pernaciona
 super que q
 fecto fascis
 moderación
 convicción
 dera oportu
 disimularlo
 cutibles son
 claman a vo
 los hechos h
 apología se
 sa de lo dub
 verso se t
 Nunca falta
 eados a dem
 lla de Lérid
 y que la der
 triunfo. Es
 conocemos
 nuestra piel
 Las ironía
 la pluma de
 tán perfecta
 La victoria
 cordia de Le
 que apenas s
 otra objecci
 el cuento de
 La solución
 mana contras
 con las pro
 mantenidas d
 só a ser capit
 lla, que en la
 ticana, encan
 a los católic
 Concordato e
 del Tratado
 en lo tempor
 en lo espirit
 en verdad bir
 sagración de
 convertida en
 con algunos
 con rebaja
 quedaba el C
 Ahora sabe
 Concordato y
 que sería inv
 no siente la n
 ra forma o gé
 cismo, se pue
 claridad que
 no ha pagad
 ventajas del
 nense.
 El informe
 lini que ac
 yecto de; ley
 ratificar el Tr
 el Concordato
 es bien explic
 cultos queda a
 Estado conce